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EKSAMENS KIMIJA
12. KLASEI
2003. gada 18. janija
SKOLENA DARBA LAPA
1. daja
KODS - KIT|M
1. uzdevums.
Vai apgalvojums ir pareizs? Apvelciet atbildi ar apliti!
1. Radioaktivos izotopus izmanto medicina. JA NE
2. Cukura razo8ana izmanto kalku pienu. JA NE
3. No ogadm un augliem radu$os traipus var iztirit ar idenraza peroksidu. JA NE
4. Skabeklis saistas ar hemoglobinu daudz atrak neka oglekla(ll) oksids. JA NE
5. Latvija raZo stikla $kiedru. JA NE
6. Ozamais spirts ir amonjaka $kidums Gdent. JA NE
7. Nemetalu oksTdi ir baziskie oksidi. JA NE
8. Kurinama deg$ana ir eksotermisks process. JA NE
9. Etanals ir etanola homologs. JA  NE
10. Anilinu izmanto krasvielu un arstniecibas lfdzek|u razo$ana. JA NE

2. uzdevums.
Katram jautajumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvélieties pareizo atbildi un apvelciet
tas burtu ar apliti! NepiecieSamajam papildu darbibam izmantojiet lapas brivas vietas!

1. Kura viela izdalas pie katoda, elektroliz&jot vara(ll) sulfata $kidumu?

A Cu B S C Hg D 02
«}) b
2. Natrija molibdata formula ir Na,MoO,, bet svina arsenata formula — Pb3(AsO,),. Svina
molibdata formula ir:

A PbMOO4 B Pba(MOO4)2 C sz(MOO4)3 D Pb3(MOO4)4

Aizpilda
vertélajs

Vertétaja
kods

10.

Kopa 1. uzd.
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Eksdmens kImija 12. klasei Skoléna darba lapa 1. daja 2003. gada 18. junija 2

3. Kuram savienojumam ir amfotéras 1pasibas?
NO, 0

H o OH 0
HaCl /‘LI\ A lc!
TH OH HC—OH TOH
NH,
HO—CH
HC—OH
HC—OH
H,C—OH
A B C D .

4. Lai noskaidrotu dazadu faktoru ietekmi uz dzelzs korozijas atrumu, dzelzs naglas ievietoja
mégenés, kuras tika radita dazada vide. Kura gadijuma dzelzs korozija norisinas visstraujak?

destiléets

- |/ Udens

varits
tudens

> (2%

5. Kurs no reakciju vienadojumiem attélo dabas procesu, kura palielinas tidens cietiba?

A CaCO, +H,0+CO, & Ca® +2HCO;
B CaO+H,0 — Ca” +20H"

¢ CaCO, +2CH,COOH — 2CH,COO" +Ca* +CO, T +H,0 Jp—
D Ca+2H,0 — Ca** +20H +H, 1

6. Kur$ grafiks attélo Kimiskas reakcijas atruma (v) atkaribu no temperatiras (f)?

v v h v /I\\ v
| 0 # 0 > 0
t t t

0

A B c D -

e ———
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Eksamens Kimija 12. klasei Skoléna darba lapa 1. daja 2003. gada 18. janija

7. Cik liels ir 0,001 M HNO; 8kiduma pH?
A1 B 3 c7 D 11

¢
8. Reakcija CaC0;-MgCO;, &2 CaO(, + MgOy +2C0, 4, - Q Kimiskais fdzsvars ir nobidits
reakcijas produktu raSanas virziena, ja
A pazemina temperatiru, B palielina spiedienu,
C izmanto katalizatoru, D samazina spiedienu.

9. Kura no vielam dzelzs masas dala ir vislielaka?
A F6304 B FECO3 C Fe, O3 D F682

10. Kur$ kurinamais sadegot vismazak piesarno vidi?
A Kidra B Dabasgaze C Akmenogles D Nafta

11. Kura elementa atoma kodola 1adins ir +77?

A Li . BN CF D Fr
12. Kur§ no elementiem atrodas kimisko elementu periodiskas tabulas 4. perioda un VA
grupa?

A Sn B As C Nb D Zr

13. Kurd no attéliem redzama kovalentas saites veido$anas, parklajoties s un p elektronu
orbitalém?

A (3D B O<>O ¢ (<O DCO%%D

14. Kur$ no elementiem reakcija Ag +2HNO; — AgNO; + NO, + H,0 ir oksidétajs?
A Ag B N ' coO DH

15. Kura no vielam ir butanala izomé&rs? /

A CH;- CH,- CH - CH,- OH
I
CHa
B CH;~ CH-—CHO
|
CH,
C CH3;-CH,-CH,—CH,-OH

D CH;-CH-CH-CHO

|
CH; CH;,

10.

1.

12.

13.

14.

15.

Kopa 2. uzd.
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Eksamens kimija 12. klasei Skoléna darba lapa 1. daja 2003. gada 18. junija 4
3. uzdevums.
Pabeidziet teikumus, brivaja vieta ierakstot pareizas atbildes burtu!
1. No atomiem, molekulam vai joniem sastav -
A | Elektrolize
2. OksidéSanas-reducésanas process, kas norisinas pie i [Rm—
. . e ) ) B | Hidrolize
elektrodiem, ja caur elektrolita Skidumu vai kaus&jumu
plist [idzstrava, ir C | Tauki
3. Atomi, kam ir vienads kodola 1adins, bet dazads D | Olbaltumvielas 2.
neitronu skaits atoma kodola, ir E | Izotopi
3.
4. Sals jonu iedarbiba ar Gdeni, kuras rezultata mainas H* F | Ciete
un OH" jonu koncentracija Skiduma, ir .
G | lzoméri 4.
5. Elektroliti, kas Gdensskidumos vai kausg&jumos disoci€, i
] ) o ) ) H | Vielas
ka vienigos anjonus veidojot hidroksidjonus, ir
) _ ) o I | Aminoskabes :
6. Glicerina un augstako karbonskabju esteri ir f—_—
L ) - ) J | Sarmi
7. Savienojumi ar vienadu sastavu, bet atSkirigu uzbdvi 6.
un Tpasibam, ir K | Skabes
7.
8. Savienojumi, kuru molekulas ir karboksilgrupa un L | Saharoze
aminogrupa, ir .
9. Oglhidrats, ko satur graudi un kartupelj, ir 0.
10. Organisma katalitisko, regul€joso un citas funkcijas 10.
veic
Kopa 3. uzd.
Kopa 1. dala
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1. uzdevums. (8 punkti)
Uzrakstiet 8 reakciju vienadojumus iespéjamajam kimiskajam reakcijam starp dotajam vielam!

Vielas Zn CuO C,H, C,HsOH CgHs
0, 1. 2. 3. 4, 5.
H: 6. 7. 8. 9. 10.
NaOH 11. 12. 13. 14, 15.
CH;COOH 16. 17. 18. 19. 20.

2. uzdevums. (10 punkti)
Uzrakstiet reakciju vienadojumus parvertibam! Ar zvaigzniti (*) atzimétajam parvértibam noradiet
reakciju norises apstakjus!

Slapeklis ——> amonjaks —%» slapekla(Il) oksids —>—> slapekla(IV) oksids —* >

—*  slapek]skabe —>—» svina(Il) nitrats —> ? —’ svins

il

2.

W
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Eksamens kTmija 12. klasei Skoléna darba lapa 2. daja 2003. gada 18. j0nija 3

KODS ~ K|{T|[M

3. uzdevums. (5 punkti)

Cik liels ir natrija hidroksida daudzums $kiduma?

Cik liels 0,2 M sérskabes $kiduma tilpums ir nepiecie$ams, lai pilniba neitralizétu $kidumu, kas
satur 0,25 mol natrija hidroksida?

4. uzdevums. (10 punkti)

Vielas sastava ir ogleklis (masas dala savienojuma ir 24,24%), Gdenradis (4,04%) un hlors. Vielas tvaiku
blivums pret gaisu ir 3,414.

Nosakiet vielas molekularformulu!

Sastadiet vielas divu izoméru struktiirformulas un uzrakstiet to nosaukumus!

s N _ . - e = g .
Miniet divus piemérus oglidenrazu halogénatvasinajumu izmantosanai!

ISEC Valnu iela 2, Riga, LV-1050
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5. uzdevums. (11 punkti)
Attéla ir redzama laboratorijas iekarta sériidenraza sadedzina$anai skabekli. Lai realizétu $o procesu,
izmanto skabekli, salsskabi un dzelzs(ll) sulfidu.

3

Nosauciet iekartas galvenas sastavdalas!
1.
2.

Uzrakstiet noradito vielu formulas!
A
B
C
D

Uzrakstiet reakciju vienadojumus, kas norisinas aparata 1 un trauka 3!

Kada tilpumu attieciba ir jasajauc séridenradis un skabeklis, lai vielas pilniba izreagétu?

Cik liels tilpums gaisa nepiecieSams pilnigai 0,4 | (n. a.) séridepraZa sadedzinasanai?

ISEC Valnu jela 2, Riga, LV-1050
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6. uzdevums. (12 punkti)
Ripnieciba etanolu var ieght dazadi. Vésturisks panémiens ir oglhidratu hidrolize un raudzé$ana.
Izmanto arT metodi, péc kuras etilspirtu sintezé no etiléna.

Uzrakstiet cietes un saharozes hidrolizes reakciju vienadojumus!

Uzrakstiet glikozes alkoholiskas rigSanas reakcijas vienadojumu!

Uzrakstiet reakcijas vienadojumu, kas attélo etanola sintétiskas iegii$anas metodi!

Miniet vienu Latvijas raZotni, kura razo (vai arf raZoja) etanolu!

Redzama laboratorijas iekarta, kuru
izmanto etanola izdallSanai no
maisijumiem.

Kadu fizikalu attiriSanas papémienu izmanto $aja
iekarta?

RUpnieciskifiegUtais etanols satur apméram 4,5% Utdens. Saja procesa Gdeni no etanola atdalit nav
iespéjams, tapéc tam pievieno Udensatnéméjas vielas, piem&ram, kalcija oksidu. Aprékiniet, cik liela
masa kalcija oksida japievieno 1 litram etanola (blivums 0,8 g/cm®), kas satur 4,5% adens, lai iegatu
bezldens etanolu!

Kapéc adeni nav iespéjams pilnigi atdalit no spirta, izmantojot fizikalo attiriSanas papémienu?

ISEC ' Valpu iela 2, Riga, LV-1050
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7. uzdevums. (9 punkti)
Fosforu iegtist no dabiskajiem fosfatiem, tos reducéjot elektriska loka krasnis ar ogles un

kvarca smilSu maisfjjumu.
Sastadiet fosfora iegiiSanas molekularo un oksidésanas-reducésanas reakcijas vienadojumul!

Dota divu fosfora alotropisko veidu molekulu uzbdve.

P
: PP
llal/j ~p” \\ ,{3;/ T/ \\T;! Np? / I!)\:
p- S\
P\\P/P\FJ’/’ P”‘~F” P\P): “\P’P“ Pe—
A B
Ziméuma A ir attélota fosfora, bet zZiméuma B -

fosfora uzbive.

Miniet pieméru katra fosfora alotropiska veida praktiskam pielietojumam!

Elements fosfors ietilpst dazadu fosforskabju un to saju sastava. Kapéc mazgasanas lidzekjiem
pievieno dazadus fosfatus?

Kadu vielu izmanto ortofosfatjonu pieradisanai? Sastadiet molekularo un jonu vienadojumus. Ko
noveéro reakcijas rezultata?

Kadas izmaipas apkartéja wde var notikt, ja upés un ezeros nonak notekidepi, kas satur
fosfatus?
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